

ПРАВДА СЕВЕРА

НОВОУРЕНГОЙСКАЯ ГОРОДСКАЯ
ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА



27 июля
2024 года
№ 28 (5194)

ИЗДАЁТСЯ С ЯНВАРЯ 1981 ГОДА.
ВЫХОДИТ 1 РАЗ В НЕДЕЛЮ: **СУББОТА**

3 стр.

Инициативное бюджетирование
в городе Ямале

Инициативное бюджетирование

ЭТИ ИДЕИ УЖЕ РЕАЛИЗОВАНЫ



ТЕПЕРЬ ОЧЕРЕДЬ ЗА НОВЫМИ



живёмнасевере.рф

Предлагай
с 15 мая по 1 августа



Решай
со 2 по 8 сентября

МЫ ЗДЕСЬ ЖИВЁМ

**КАК ИДЁТ РЕМОНТ
ВИАДУКА И ДРУГИХ
УЧАСТКОВ ДОРОГ,**

*проверил начальник окружного
департамента*

5

МОЙ ЯМАЛ

**ПО СЛЕДАМ
501-Й СТРОЙКИ**

*Краеведы открывают страницы
истории*

8

ВАЖНО ЗНАТЬ

**РАСПЛАТА
ЗА ДОВЕРИЕ**

*Как не стать жертвой
мошенников*

14



НАЦИОНАЛЬНЫЕ
ПРОЕКТЫ
РОССИИ

ГИПЕРТОНИЯ

- ЭТО «ТИХИЙ
УБИЙЦА»

РЕГУЛЯРНО
ИЗМЕРЯЙТЕ
ДАВЛЕНИЕ.
БУДЬТЕ
НАЧЕКУ

- на всех тонометрах страны



takzdorovo.ru



Инициатива не наказуема

Проекты горожан на конкурс «Уютный Ямал» принимаются до 1 августа

Предложить проект благоустройства городской территории или проведения фестиваля, которого не хватает газовой столице, а потом защитить свою идею и контролировать её исполнение - это может сделать каждый из вас. И это стало возможным благодаря проекту «Уютный Ямал».

Это тот самый случай, когда инициатива не наказуема. Наоборот, поощряется. Внести её на рассмотрение экспертной комиссии можно до 1 августа на портале живёмнасевере.рф, в проектно-офисе по адресу: микрорайон Оптимистов, 4/3, или на информационных островках, установленных в общественных местах газовой столицы. Например, каждую субботу в рамках «Улётных выходных» такой островок работает на городской площади возле ГДК «Октябрь» и пользуется большим интересом горожан.

- Я предложил инициативу проведения фестиваля по картингу в нашем городе,

так как на дороге мы должны соблюдать правила дорожного движения, а адреналина хочется, - рассказал информационному агентству «Импульс Севера» новоуренгоец Лечи Имедашвили.

- Мы, старшее поколение Нового Уренгоя, хотим, чтоб организовали мероприятия «Кому за...». Я подумала, что нам этого не хватает для общения со своими сверстниками. Кстати, в прошлом году на конкурсе я выиграла наушники. Надеюсь, и в этом году что-то выиграю, - поделилась с журналистами Светлана Дядко.

Предложить свою инициативу и увидеть, как она воплощается - это здорово

и приятно. А ещё приятнее - получать подарки. И такая возможность есть у всех, кто предлагает инициативу не онлайн, а письменно - так вы автоматически становитесь участником розыгрыша.

Важное условие розыгрыша - обязательно во время его проведения и оглашения результатов находиться на городской площади. В остальном всё стандартно: барабан с билетиками, непредвзятый ребёнок из толпы и немного удачи.

- Мы работаем здесь, на «Улётных выходных», не первый раз, это уже традиция. Сегодня уже более десяти инициатив было подано. Отрадно, что в этом году

новоуренгойские инициативы на первом месте по Ямалу - наибольшее количество проектов поданы именно новоуренгойцами, - пояснила Ольга Ушакова, волонтер проекта «Уютный Ямал».

После завершения приёма заявок начнётся конкурсный отбор, авторы лучших инициатив смогут защитить свою идею перед экспертами. У каждого муниципалитета своя комиссия. В неё входят члены общественной палаты, представители администрации и инициаторы прошлых лет, чьи идеи уже реализовали.

Юлия Шаркова.
Фото пресс-службы
Администрации
г.Новый Уренгой

Кстати

На площадку в районе домов 2/1 и 2/2 в микрорайоне Оптимистов завезли игровое и спортивное оборудование. Подрядчик приступает к его установке. Скоро здесь можно будет гулять, играть, заниматься спортом, отдыхать после работы.

Этот проект благоустройства двора жители предложили в рамках регионального проекта «Уютный Ямал» в прошлые годы. Инициатива стала победителем народного голосования и уже реализуется.

«Уютный Ямал» - отличный способ сделать свой район или двор комфортным, красивым и функциональным.



4 ВЕСТИ НЕДЕЛИ

Капремонт домов - летние заботы

В этом году в рамках региональной программы капитальный ремонт будет проведён в 36 многоквартирных домах. Список строительно-монтажных работ включает ремонт фасада, кровли, замену лифта, внутридомовых инженерных сетей.

Сейчас подрядчики работают на доме 3/3 в микрорайоне Восточном,

здесь запланирована замена лифтового оборудования, а в микрорайоне Советском, д. 4/4, идёт ремонт крыши и фасада.

Информацию о том, когда будет проведён капитальный ремонт именно вашего дома, можно получить на главной странице сайта fondkr89.ru в разделе «Краткосрочные планы капитального ремонта».

Собери ребёнка в школу

Старт ежегодной акции «Собери ребёнка в школу» дали активисты партии «Единая Россия». Неравнодушные жители города могут принести канцелярские товары и рюкзаки, школьную и спортивную форму, а также учебные принадлежности. Их передадут семьям, попавшим в трудную жизненную ситуацию, вынужденным переселенцам с новых территорий, семьям военнослужащих и школьникам из Волновашского района ДНР.

До 10 августа помощь можно приносить в исполнительный комитет партии «Единая Россия» с понедельника по пятницу, с 9:00 до 12:30 и с 14:00 до 17:00 по адресу: мкр. Мирный, д. 1, корп. 1, третий подъезд, телефон 94-77-30.

С 10 августа по 1 сентября - в штаб «СВОИ»: с понедельника по пятницу - с 12:00 до 19:00; в субботу - с 10:00 до 15:00, по адресу: ул. 26 съезда КПСС, д. 4, телефон 8-982-170-97-76.

Прививка от кори

Вакцинация против кори возобновлена! В Новоуренгойскую ЦГБ поступило тысяча доз коревой вакцины. Иммунизация в первую очередь показана ранее не привитым и не болевшим, сообщает пресс-служба НЦГБ.

Сделать прививку можно в обеих взрослых поликлиниках по предварительной записи, которая доступна в кол-центре Новоуренгойской центральной городской больницы: 939-600, 939-601, 939-602, 939-603.



Визит в детство

У городских депутатов сейчас каникулы, и они решили часть своего свободного времени провести с теми, кто тоже отдыхает в Новом Уренгое. Народные избранники пришли в гости к воспитанникам детского лагеря «Юный патриот». Он работает на базе кадетской школы имени Героя России Владимира Шарпатов. Познакомились с ребятами, узнали, как они проводят досуг и чем их кормят.

В этой смене пришкольный лагерь «Юный патриот» принял более сотни новоуренгойских детей и подростков. Чтобы сил для игр хватало, детей вкусно и сытно кормят трижды в день. Свой визит в лагерь депутаты начали со столовой, проверили качество

питания. Дети заверили взрослых гостей, что кормят их вкусно и разнообразно, а повара подтвердили - подопечные активно «голосуют» ложками и вилками.

На лето часть школьных классов превратилась в территорию игр и творчества. У каждого из четырёх отрядов свои помещения. Здесь проводят викторины, мастер-классы, подвижные игры - каждый находит себе занятие по интересам.

Вердикт депутатов - летний отдых новоуренгойских школьников организован на высоком уровне.

- Досуг у воспитанников лагеря разнообразный, организовано здоровое питание, замечаний нет, - отметила координатор партпроекта «Здоровое питание» Полина Шумова.



Газификация для дачников

В 2025 году в Новом Уренгое планируется провести внутренние сети газоснабжения в семи дачных товариществах. Это обеспечит подключение к газу около одной тысячи горожан.

Представитель Законодательного Собрания ЯНАО Алексей Ситников рассказал, что в юбилейный для города год будет построено рекордное количество газопроводов, их протяжённость составит более двух десятков километров. На проведение газа от гра-

ниц участка непосредственно в дом предусмотрена региональная соцвыплата. С прошлого года она увеличена со 100 тысяч до 250-300 тысяч рублей в зависимости от льготной категории.

Условия программы газификации с этого года улучшили по поручению Владимира Путина. Возможность провести газ появилась у амальцев, проживающих в садовых и дачных товариществах, находящихся в пределах газифицированных населённых пунктов.

ДОРОЖНЫЕ РЕМОНТЫ: больше людей и техники

В Новом Уренгое побывал начальник департамента транспорта и дорожного хозяйства ЯНАО Денис Напольских. Объектам, которые сейчас находятся в стадии строительства, было уделено особое внимание. Впечатления от разных площадок разные.

Продолжается масштабное обновление новоуренгойского виадукта - визитной карточки нашего города. Сооружение давно требовало ремонта. Перед подрядчиком стояла задача работать максимально эффективно, ведь здесь проходят основные потоки транспорта. Работы начались бойко, но сейчас их темпы оставляют желать лучшего. Денис Напольских отметил, что подрядчику необходимо ускоряться, добавлять ресурсы: как людей, так и технику.

Ещё один участок, где есть вопросы, улица Геологоразведчиков. В настоящее время ведётся судебная работа с собственниками торговых павильонов, установленных здесь много лет назад. По словам специалистов, эти конструкции не только не вписываются в новый облик города, но и препятствуют работам на инженерных сетях. Подрядчик «упёрся» в них с двух сторон. Городские власти рассчитывают, что спорные вопросы будут разрешены в ближайшее время.

Посмотрели главные магистрали. Сейчас период отпусков, но люди уже скоро будут возвращаться, поэтому здесь нужно динамично работать по всем направлениям. Необходимо усиливать площадки и людскими ресурсами, и техникой, чтобы в кратчайшие сроки все работы закончить, - отметил исполняющий обязанности Главы Нового Уренгоя Антон Колодин.



Положительные впечатления остались от улицы Магистральной. Согласно контракту, срок завершения работ здесь - 2025 год, но судя по набранному темпу и выполненным объемам, подрядчик сдаст объект уже в этом году.

- Всю первую очередь, которую мы начали в том году, в августе заканчиваем, сто процентов. У нас, в принципе, остались тротуары, планировка откосов и озеленение по этому участку, - пояснил главный инженер дорожно-строительной компании Дмитрий Туковский.

Оставшийся отрезок Магистральной протяжённо-

стью около километра обещают доделать и передать в эксплуатацию к концу сентября. Сейчас там кипят работы по асфальтированию. Уже с осени муниципалитету важно предусмотреть контракты на обслуживание обновлённой дороги, протяжённостью 4,7 километра, чтобы у горожан не возникло жалоб на несвоевременную очистку от снега. К слову, для тротуаров потребуются специальная техника, более маневренная и облегчённая. Обычный грейдер здесь не подойдёт, он просто повредит полотно. В этом вопросе город рассчитывает на поддержку округа.

Что касается дворовых территорий, то работы здесь тоже в разгаре. Подрядчиков попросили своевременно информировать горожан о предстоящих открытиях дворов, чтобы жители знали, когда смогут занять привычные парковочные места или новые парковки, которые появились в результате реконструкции.

Поговорили с главой окружного департамента о культуре производства. Хотя территории на время ремонта скрыты от посторонних глаз, об эстетике забывать не стоит. Денис Напольских отметил, что на некоторых объектах есть проблемы, это касается и техники безопасности, и способов складирования материалов. Но есть и положительные примеры. В прошлом году в округе прошёл конкурс на лучшую строительную площадку. Победители были из Губкинского. В этом году конкурс проходит снова, организаторы ждут заявок на победу и от Нового Уренгоя. Важные факторы успеха в любом строительстве три кита: качество, культура, сроки.

Татьяна Степанова.
Фото автора



Ряд новых территорий новоуренгойские водители и пешеходы уже смогли оценить на практике. Так, открылась часть улицы Ямальской. В рамках капитального ремонта здесь произведена частичная замена инженерных коммуникаций, выполнена защита инженерных сетей, установлено новое освещение. Дорожное полотно стало шире. Теперь в распоряжении автовладельцев свежий асфальт шириной 8,9 метра. Работы по первому этапу завершены, в ближайшее время будет закрыт второй участок улицы Ямальской, но откроется участок Крайней.



Большая перемена

Губернатор Ямала Дмитрий Артюхов встретился с финалистами Всероссийского конкурса «Большая перемена», в том числе и с ямальскими участниками. «Большая перемена» - флагманский проект «Движения первых». В этом году конкурс объединил участников из разных уголков мира: 193 старшеклассника из 30 стран и 700 школьников из 68 регионов России, пять из них - ямальцы.

Ребята рассказали Дмитрию Артюхову о проектах и достижениях, с которыми приехали в Международный детский центр «Артек» в Крыму, а губернатор ответил на их вопросы.

- Встречаться в финале конкурса для нас уже стало доброй традицией, - отметил губернатор. - Всегда с радостью наблюдаю за успехами наших ребят, они проделали огромный путь, дойдя до финала. Конкуренцию ямальским школьникам составили больше миллиона сверстников из разных уголков страны. Оказаться в лучшем лагере страны в финале самого масштабного детского конкурса России - это уже победа и повод для гордости за юных северян.

Все конкурсные этапы юбилейного сезона «Большой перемены» объединены темой Года семьи. На очных этапах финалисты в командах выполняли задания, связанные с сохранением традиционных семейных ценностей и укреплением связи поколений.

Главным призом для победителей «Большой перемены» среди учеников 5-7 классов станет уникальное «Путешествие мечты» на поезде. Путешествие

пройдёт в августе-сентябре этого года по маршруту, соединяющему две молодые столицы страны: Москву и Владивосток.

В отличие от традиционных предметных олимпиад, на «Большой перемене» оценивается не академическая успеваемость, а навыки, которые пригодятся в современном мире: умение работать в команде, анализировать большие объёмы информации, находить нестандартные решения в сложных ситуациях, творческое мышление и организаторские способности.

Наша Волноваха

Дмитрий Артюхов вновь посетил подшефный район ДНР. Он осмотрел строящийся спорткомплекс «Северный характер», здание домоуправления, оценил темпы ремонта дорог, пообщался с сотрудниками МФЦ и Дома молодёжи. Эти учреждения заработали благодаря региону-шефу: Ямал восстановил здания, полностью их оборудовал и помог организовать работу по высоким стандартам.

- Жители Волновахи видят ту большую работу, которую ямальские строители провели за очень короткий срок - буквально два года, - рассказал по итогам поездки Дмитрий Артюхов. - Действительно, сделано многое - более 270 объектов в районе уже завершили. Какие-то из них не самые большие, но некоторые очень значимые, например, больничный городок. Вижу, что местные жители ценят нашу помощь, помнялось отношение к нам, появилось доверие. Наши строители находятся здесь постоянно. Представитель Ямала всё

время на связи с местными жителями и говорит о том, что теперь работа Ямала воспринимается, как знак качества. Безусловно, многое ещё надо сделать, и мы будем продолжать. Определили новые задачи. Одна из важнейших - восстановление жилья.

Восстановительные работы в Волновском районе продолжаются. Сейчас строители заняты на 20 объектах, среди которых многоквартирные дома, участки дорог, школы, детские сады, объекты культуры и спорта. Всего за два года округ восстановил 283 объекта, среди которых 201 многоквартирный дом, 19 школ и 13 детских садов, здание колледжа, восемь объектов здравоохранения.

Новый бот

Telegram-бот «Спаси природу - 89» позволит жителям округа активно участвовать в защите окружающей среды и оперативно информировать органы власти о любых нарушениях экологического законодательства.

С помощью специального помощника ямальцы смогут сообщать о замеченных ими случаях незаконной рубки или повреждения лесных насаждений; загрязнения лесов сточными водами, химическими, радиоактивными и другими вредными веществами; незаконной добыче полезных ископаемых; размещении твёрдых коммунальных отходов, отходов производства и потребления и подобных им, а также о возникновении лесных пожаров.

- Telegram-бот обладает интуитивно понятным интерфейсом и прост в использовании. Чтобы сообщить о на-

рушении, пользователю достаточно сделать фотографию или отправить короткое видео, описать проблему и направить информацию через бот, приложив свои контакты. После этого сообщение автоматически направляется в РДС ГКУ «Аварийно-спасательная служба Ямало-Ненецкого автономного округа» для дальнейшего реагирования, - прокомментировал Анатолий Усякин, заместитель директора департамента природных ресурсов и экологии ЯНАО.

Сумма вознаграждения в случае нахождения виновных может составить от 5 до 20 тысяч рублей. Вознаграждение для ямальцев за информацию об экологических нарушениях ввели в феврале 2024 года.

Работа для всех

С начала 2024 года окружная служба занятости трудоустроила более 140 инвалидов. Это стало возможным благодаря федеральным и региональным программам по трудоустройству, которые ежегодно помогают найти работу более 300 ямальцам с инвалидностью.

Программы предусмотрены для разных групп инвалидов и охватывают все этапы трудоустройства - от профессиональной ориентации и обучения до мотивации работодателей создавать рабочие места для людей с ограниченными возможностями в компаниях и непосредственно самого трудоустройства - как временного, так и постоянного.

- Особое внимание уделяем трудоустройству молодых людей с инвалидностью, для этого на Ямале создана соответствующая региональная программа. Мы уточняем пожелания молодёжи, организуем собеседования с потенциальными работодателями, оказываем кадровым службам методическую поддержку. Работодатели, трудоустраивающие инвалидов, могут претендовать на возмещение из окружного бюджета затрат на выплату заработной платы до 30 тысяч рублей в течение шести месяцев. В первые полгода благодаря программе мы нашли занятие для 89 инвалидов молодого возраста, - сообщила Наталья Татарчук, и.о. директора департамента занятости населения ЯНАО.

Служба занятости населения округа заключила соглашения с семью ямальскими колледжами, где для людей с ограниченными возможностями здоровья проводят мастер-классы, тренинги, круглые столы и консультации по профессиональной ориентации.

В этом году среди работодателей провели конкурс проектов, по результатам которого восемь компаний в июне получили региональные гранты на развитие бизнеса в размере двух миллионов рублей. Это позволит дополнительно

трудоустроить не менее 40 человек с инвалидностью.

С начала года служба занятости населения округа организовала для инвалидов 13 ярмарок вакансий, в которых приняли участие 32 организации и 215 соискателей.

Поход романтиков

100 дополнительных мест открыты на массовое восхождение к леднику Романтиков, которое состоится 3 августа. С момента старта регистрации участников мероприятия желающие увидеть одну из главных достопримечательностей Ямала раскупили 150 билетов за одну ночь.

Туристам предстоит преодолеть пешком пять километров по пересечённой местности только в одну сторону. Ледник расположен на высоте 800 метров над уровнем моря. Весь маршрут можно пройти за день.

Отряд будут сопровождать опытные проводники. Подъём не требует специальной подготовки, поэтому принять участие может любой желающий старше 18 лет, не имеющий медицинских противопоказаний. Также допускаются подростки от 14 лет в сопровождении родителей.

Весной этого года ледник Романтиков вошел в топ-30 туристических маршрутов страны. Он победил в конкурсе и стал частью программы Росмолодёжи «Больше, чем путешествие». Первое массовое восхождение ямальцев к леднику Романтиков под названием «Движение вверх» состоялось в 2021 году.

Ветеринары, приезжайте

На Ямале молодым ветеринарам будут выплачивать подъемные. Это мера поддержки для привлечения молодых специалистов. Единовременная выплата предусмотрена для профильных фельдшеров и врачей.

Для начинающего специалиста, впервые трудоустроившегося на должность ветеринарного фельдшера, такой выплата составит 500 тысяч рублей. Выпускники вузов, которые устроятся на должность ветеринарного врача любой категории - 700 тысяч рублей.

- Округ нуждается в высококлассных ветеринарных специалистах. Мы стремимся не только привлечь молодые кадры, но и обеспечить им условия для закрепления в профессии. Такая финансовая поддержка поможет молодому специалисту улучшить свои бытовые условия на самом сложном, начальном этапе трудовой деятельности, - сообщил Евгений Попов, руководитель службы ветеринарии Ямало-Ненецкого автономного округа.

Чтобы подать заявление о предоставлении единовременной выплаты, молодой специалист должен быть не старше 35 лет, подтвердить наличие высшего или среднего профессионального ветеринарного образования, заключить трудовой договор с окружным центром ветеринарии и принять обязательство отработать в учреждении не менее трёх лет. Заявление о предоставлении выплаты можно подать в течение 12 месяцев со дня трудоустройства. Выплата предоставляется после прохождения испытательного срока.





По следам 501-й стройки

КРАЕВЕДЫ ОТКРЫВАЮТ ЗАБЫТЫЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

«Новый Уренгой. Время для истории» - проект, созданный весной этого года, чтобы объединить энтузиастов в деле изучения и популяризации истории, географии, экологии и культуры Нового Уренгоя и вообще Крайнего Севера.

21 июля участники проекта отправились во вторую «Народную экспедицию», на этот раз пунктом назначения стали окрестности Коротчево. Руководители экспедиции - опытные исследователи. Археолог и историк Алексей Матвеев и лесотехник, художник и биолог Игорь Осипов собрали единомышленников и организовали поездку, чтобы изучить маршрут старого зимника, используемого во времена 501-й стройки, и найти остатки исторических объектов: избушки линейных монтеров связи, лагерь строителей, опоры телефонно-телеграфной линии. В путь отправились более десятка исследователей на двух машинах.

- Две недели назад мы с Алексеем Викторовичем приезжали сюда и нашли развалины каких-то старых построек, - рассказал Игорь Осипов. - С большой командой мы сможем проверить, сохранились ли здесь столбы, провода или что-то ещё.

Первая остановка - остатки жилой землянки, которую исследователи нашли ранее. По словам Алексея Матвеева, она абсолютно совпадает по конструкции с сохранившейся землянкой связистов, которая стоит на трассе между Лабытнанги и Новым Уренгоем.

- Перед тем, как выезжать на обследование территории, проводится большая камеральная работа. Мы достаём старые карты, смотрим, какие объекты на них отмечены, сверяем со спутниковыми снимками. Если мы обнаруживаем какие-то необычные объекты, то едем проверять. Как показывает практика, такой подход даёт хорошие результаты, - пояснил Игорь.

Откуда такая уверенность в том, что в землянке жили именно линейные монтеры связи? Игорь Осипов как специалист по рыбной ловле и знаток природных особенностей утверждает, что рыбакам незачем было бы ставить землянку у речки Лимбей-

Яха именно здесь, потому что этот участок не подходит для рыбного промысла, жить здесь дольше недели рыбакам не было бы смысла.

Чтобы добраться до землянки, участникам экспедиции пришлось в какой-то момент оставить машины и пойти пешком. Преодолеть рельефы тундры, хоть она и кажется плоской, под силу не каждому автомобилю.

После недолгих поисков исследователи достигли жилищной западины, где когда-то и была землянка. По краям прямоугольной ямы до сих пор видны вертикальные столбы, основа постройки.

- Для обывателя это просто яма, а для специалистов это жилищная западина, которая ориентирована чётко на реку, - рассказывает Алексей. - По размерам она вполне приличная, так что землянка тут была вполне себе жилой, а не для того, чтобы переночевать один раз.

Землянка была глубокая - около двух метров. Внутренняя площадь - пять на три метра. Недалеко от западины на земле нашлись ржавые консервные банки, датированные 1976 годом, и кусочек истлевшего брезента с люверсом.

По линии связи «Салехард - Игарка» в 50-70-х го-

дах через каждые 20-40 километров стояли избушки, в которых жили люди. Они обеспечивали работу линии: поднимали столбы, соединяли порванные провода. До сих пор была известна только одна такая избушка на территории Нового Уренгоя. Теперь обнаружена и вторая.

- Это большая удача. Теперь мы будем продолжать поиск других объектов инфраструктуры и столбов телефонно-телеграфной линии связи, - пояснил Алексей Матвеев.

Выстроившись в ряд через каждые 4-5 метров, исследователи начали прочёсывать окрестности, чтобы найти ещё какие-нибудь свидетельства истории. При этом ориентировались по старой карте, которую имел при себе Игорь Осипов. На ней чётко видно, где проходила линия связи и дорога вдоль неё.

Следующая находка не заставила себя ждать. Остатки ещё одной избушки оказались совсем рядом. Она тоже была устроена по типу землянки, но чуть больше по площади и с несколькими большими окнами. Это смутило специалистов, потому что зимой с такими окнами было бы холодно, также не удалось найти место под



кирпичную печку. Странным было и то, что остатки этой избушки находятся совсем близко к первой жилищной западине. Исследователи решили, что выводы по этой находке делать рано, надо более подробно изучить её происхождение.

Вблизи землянки находок больше не оказалось. Продвигаясь дальше, исследователи подошли к большому перекопанному и выровненному полю. Сама площадка не представляла интереса, но вокруг неё, судя по картам, могли быть остатки столбов. Участники экспедиции принялись прочёсывать периметр.

Удача улыбнулась под конец обхода. Константин Путятин, член Русского географического общества и опытный путешественник, обнаружил расколотый на две части фаянсовый изолятор, на который крепился омеднённый провод. Чуть дальше нашли остатки столба и длинный кусок металлического провода. Каждая новая находка прибавляла сил двигаться дальше.

По пути к неисследованным местам Игорь Осипов увлекал участников экспедиции рассказами о тундровых растениях и изменениях в природе Крайнего Севера.

- По распространению сосны обыкновенной учёные определяют границы таёжной зоны. У нас она уже есть, раньше в районе города такого не было, - рассказал лесотехник. - Что можно сказать? Климат меняется. Если пришёл новый вид растения, значит, что-то изменилось. Лишняя доля градуса сразу ощущается. Кроме сосны, я находил молоденькие осины. Семена разносятся ветром, доходят до нас и приживаются.

Когда с исследованием первого участка было покончено, мы снова сели по машинам и отправились к следующему участку линии связи в районе Нартовой. Его искали по той же самой старой карте. Такие документы - неисчерпаемый источник будущих открытий для людей, увлечённых историей.

- Я собираю карты, где только могу. Это топографическая карта, на которую нанесён старый зимник, тракторная дорога, вдоль неё идёт линия связи. Карта 60-х или 70-х годов, - уточняет Игорь. - Сначала мы были на одной точке возле остатков избушки, теперь перебазиrowались в другое место. Этот участок совсем нетронутый, здесь могло сохраниться много всего.

Дорога через одно из русел Пура проходила по мосту, который в народе называли горбатым или пьяным. По нему в будущий Новый Уренгой в 1976-1977 годах везли стройматериалы. Пока моста не было, приходилось дожидаться ледостава, только тогда можно было продолжить доставку груза.

Пока Игорь Осипов рассказывал о точках маршрута, участники экспедиции уже нашли первые артефакты. Не заходя вглубь заброшенной дороги, но чуть сойдя с неё в сторону, журналистка Анна Мирошниченко нашла и упавший столб линии связи, стальной омеднённый про-

вод и фаянсовый изолятор. Как оказалось позже, дальше по дороге ждала целая россыпь таких находок.

Предположения краеведов Игоря Осипова и Алексея Матвеева подтвердились - ещё задолго до газовой столбцы здесь жили и работали люди. Трудно представить, как в этих суровых условиях, в безлюдной тундре они обходились без современных комфортных условий. Однако ни морозы, ни летний гнус не мешали им делать своё дело, следы которого теперь зримо являются современным исследователям.

Александра Кеберлейн.
Фото автора и Игоря Осипова

Игорь Осипов:

«Исследуемый нашей экспедицией временной период - от 50-х до 70-х годов прошлого века. Характеризуется это время тем, что благодаря самоотверженному труду людей за короткий временной отрезок начато освоение бескрайних и безлюдных просторов севера Западной Сибири. Сейчас наш северный край сильно изменился: проложены через торфяные болота тысячи километров дорог, а через многочисленные ручьи и реки построены мосты, появились новые населённые пункты, возведены линии электропередач, построены промыслы и трубопроводы на месторождении и т.д. Нам всегда нужно помнить то, что были люди, которые всё начинали. Трудовой подвиг первопроходцев Севера не должен быть забыт!»

[\(vk.com/natureandpaint\)](https://vk.com/natureandpaint)

10 К ЮБИЛЕЮ НОВОГО УРЕНГОЯ

... лет тому назад

В 2025 году газовая столица России отметит 50-летний юбилей. С 1 января 1981 года городская общественно-политическая газета «Правда Севера» ведёт летопись освоения месторождений Большого Уренгоя, строительства города и жизни его обитателей. С какими проблемами сталкивались наши предшественники, чему радовались и огорчались, какие праздники отмечали, как работали и отдыхали? Сегодня мы вместе узнаем, о чём писала наша газета в этом месяце в 90-е годы XX века.

1 июля 1993 года

Беспокойно у нас

Недавно была проведена крупномасштабная операция по «чистке» нашего города. Нет, коммунальщики здесь не при чём. За дело взялись сотрудники всех служб и подразделений органов внутренних дел. Результат оправдал усилия и показал: не спокойно в нашем городе. Вот некоторые итоги: за день по горячим следам раскрыты три преступления. У прибывших на поезде «Москва - Новый Уренгой» изъято 350 литров, как сообщается, «жидкости с запахом спирта». (Что оно на самом деле - выяснять лучше специалистам, а не рядовым потребителям). С того же состава снято 65 граждан, многие из которых напрямую направлены в вытрезвитель. 12 человек не смогли предъявить никаких документов, удостоверяющих личность. В той же компании - и две железнодорожные бродяжки, барышни четырнадцать лет от роду.

М. Владимирова



3 июля 1993 года

Мы не платим, нам не платят

В городском АТП вывели занятую статистику: после того, как рейсовые автобусы стали возить нас бесплатно, пассажиропоток увеличился на 40 процентов. Дело, конечно, не в том, что прежде, из соображений экономии, люди предпочитали топтать пешком. Просто многие предприятия отказались от заказных машин как одной из форм социальной защиты своих работников. Естественно, в такой ситуации пришлось увеличить количество автобусов на маршрутах. Сегодня их стало 43 против прежних, «платных» 36-ти. Больше всего машин работает на трассе «четвёрки» - тринадцать. Ходят двенадцать автобусов первого маршрута, десять задействовано на третьем. «Двойку» обслуживают шесть машин, на пятый и шестой маршруты приходится по одной на каждый. Зимой, транспортникам это хорошо известно, спрос на их услуги станет ещё больше, понадобятся дополнительные автобусы. Возможность их приобретения есть, и не одна - даже округ выделил 260 млн на приобретение подвижного состава.

Да, технические возможности для работы есть. А будет ли желание... Можно ли требовать его от людей, которые около трёх месяцев не получают зарплату? Задержки бывали и прежде, но перебивались, «занимая» на первоочередные нужды из выручки за проезд. Сейчас и этого не стало. Чтобы покрыть долг по зарплате транспортников, необходимо 180 млн. Но взять их пока нигде. Бюджет крайне скуден. Судить об этом можно хоть по тому, что по договору, заключённому между пассажирским АТП и администрацией, последняя задолжала предприятию около 260 миллионов.

М. Владимирова

За город высокой культуры

Культурная столица в наш карусельный век, пожалуй, только в Москве. В нашем же городе, к сожалению, нет ни одного музея, ни одного театра, ни одного концертного зала. Это, конечно, не значит, что в нашем городе нет культуры. Просто она не имеет своего постоянного места жительства. Она приходит сюда на время, а потом уходит. И это, к сожалению, не только наша беда, но и беда многих других городов нашей страны.

БЕСПОКОЙНО У НАС

Вот и в этот раз - беспокойно у нас. Недавно была проведена крупномасштабная операция по «чистке» нашего города. Нет, коммунальщики здесь не при чём. За дело взялись сотрудники всех служб и подразделений органов внутренних дел. Результат оправдал усилия и показал: не спокойно в нашем городе. Вот некоторые итоги: за день по горячим следам раскрыты три преступления. У прибывших на поезде «Москва - Новый Уренгой» изъято 350 литров, как сообщается, «жидкости с запахом спирта». (Что оно на самом деле - выяснять лучше специалистам, а не рядовым потребителям). С того же состава снято 65 граждан, многие из которых напрямую направлены в вытрезвитель. 12 человек не смогли предъявить никаких документов, удостоверяющих личность. В той же компании - и две железнодорожные бродяжки, барышни четырнадцать лет от роду.

М. Владимирова

РАВНОДУШИЕ?

Вопрос о равнодушии в нашем городе стоит остро. Многие люди, которые раньше были активными участниками общественной жизни, сейчас стали равнодушными. Это, конечно, не значит, что они перестали заботиться о своём городе. Просто у них нет возможности это сделать. И это, к сожалению, не только наша беда, но и беда многих других городов нашей страны.

Не за разбитую морду

1 июля 1993 года

Помолодели пенсионеры

Стареет Новый Уренгой. А точнее - помолодели и стали более многочисленными наши пенсионеры. А сейчас на заслуженный отдых уходят многие люди, отдавшие долгие и лучшие свои годы Северу. Достаточно сравнить цифры: в первом полугодии 1991 года городской собес выплачивал 583 пенсии, а с января по июнь нынешнего - уже 1234. Всего за полугодие объём этих выплат составил 385 млн 95 тысяч рублей.

Но не только на государственный пенсион могут рассчитывать многие ветераны Нового Уренгоя. Например, более 30 миллионов внебюджетных средств уже потрачено на долгосрочную программу строительства и приобретения жилья «на земле» для неработающих пенсионеров, отдавших Северу 15 и более лет.

М. Кельник



Четвёртое ТВ

Пресса традиционно считается четвёртой властью, материализованной властью общественного мнения. И первую скрипку в средствах массовой информации (СМИ) всё больше играет телевидение. Быстро передачи информации, объёмность изображения, всё более яркие цвета - создают иллюзию присутствия на месте события...

...Как именитых шахматистов подпирают миллионы любителей, так и знаменитые телекомпании питаются кровью и потом городских и областных студий. В нашем городе 17 мая родилась четвёртая телевизионная программа. Вы скажете - это неверно. И будете правы, ибо я считаю Останкинскую, Российскую и Тюменскую программы за одну (!) по причине их недостижимости и небожительства, а городскую, «утэповскую» и новорождённую - за три самостоятельных.

15 июля 1993 года

Осторожнее, пожалуйста

5077 только зарегистрированных легковых автомашин приходится на 87700 новоуренгойцев. Является ли такое соотношение показателем высокого уровня жизни - не знаю, но вот что этого количества авто достаточно для того, чтобы горожане вели себя на улицах бдительно и осторожно, это бесспорно.

По данным ГАИ, с начала года на дорогах города произошло 38 дорожно-транспортных происшествий, в которых 8 человек погибли, 46 получили травмы.

И хотя на дорогах немало и грузовых машин, всё же значительное количество предпосылок к аварийным ситуациям дают именно частные авто.

А. Елизаров,
РИА «Импульс»

17 июля 1993 года

199 безработных

199 - именно столько безработных насчитывается на сегодняшний день в нашем северном городе. Кто они?

- Преимущественно женщины, - ответили в центре по труду и занятости населения. - Как правило, представительницы различных профессий. До определённого момента преобладали повара, работники торговли. После реформирования треста «Уренгойгазстрой» появились экономисты, инженеры производственно-технических отделов, повара.

- Поиск для них вакансии представляет определённую сложность. Ситуация такова, что данные о наличии свободных мест охотно дают лишь кооперативы и малые предприятия, - сообщила специалист центра. - Государственные организации информацией не делятся, предпочитают подбирать кадры самостоятельно.

Организовано в Центре и переучивание на другие специальности (для тех, кто, разумеется, желает этого). Ведётся оно на базе ПТУ-31. Оно готовит работников общественного питания. Центр собирается заключить договор и с техникумом для подготовки на его базе бухгалтеров, умеющих работать на компьютере. Именно на специалистов такого профиля поступает большое количество заявок из организаций и предприятий города.

6 июля 1993 года

Дружный молодой коллектив РИА «Импульс» по большому счёту нельзя назвать профессиональным, с большими журналистскими традициями, но это фанаты общественно-го мнения, и их боевой задор искупает все погрешности.

Пишу эти строки после второго выхода в эфир. Знаю, что у творческих и технических исполнителей программы туго с помещением и техникой, удивляюсь, как интересно и неожиданно сделана ТВ-программа. Думаю, усилия коллектива будут замечены, и мы сможем вскоре насладиться вполне профессиональным и острым творчеством нового коллектива.

Хорошо, что знаменитая русская поговорка в исполнении РИА «Импульс» звучит теперь так: «И семь раз в неделю слышать, и один раз в неделю видеть!».

В. Фламинг

5 июля 1994 года

Купайся да оглядывайся...

Озеро Безымянное, что в черте города, при всей его популярности у населения, никак не назовёшь ни светлым, ни голубым: берега не позволяют. Густо усеянные бутылочными осколками, металлическим ломом и обломками железобетона, они представляют серьёзную опасность для отдыхающих. Каждый шаг грозит обернуться бедой.

А вот вода в Безымянном чистая, как и в Седо-Яхе. Последний анализ проб, проведённый санэпидемстанцией неделю назад, показал на полное отсутствие в ней холерного вибриона и патогенной микрофлоры, способной вызвать инфекционные заболевания.

Так что купайтесь на здоровье. Но не забывайте об осторожности.

А. Андреев

12 июля 1994 года

На посту

За первое полугодие 1994 года на улицах города и в других общественных местах совершено 58 преступлений, т.е. отмечается некоторый рост по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Как показывает анализ, преобладают такие виды преступлений, как хулиганство, нанесение телесных повреждений, наркомания. Тенденция такова, что уличная преступность на 60 процентов связана с употреблением алкоголя и наркотиков. В области административного законодательства преобладают следующие нарушения: мелкое хулиганство, распитие спиртных напитков и появление в общественных местах в нетрезвом состоянии, нарушение правил торговли, несоблюдение санитарных норм.

Немалую лепту в уличную преступность вносят безработные, бродяги, пьяницы.

В последнее время нашими нарядами задерживается немало граждан, имеющих при себе газовое оружие - баллончики, пистолеты. Некоторые доставляются в дежурную часть милиции с холодным оружием - нунчаки, ножи, каскеты.

Л. Дягилев,
заместитель командира роты ППС
Новоуренгойского ГОВД

БЕЗОПАСНОЕ ЛЕТО

Чему родители должны научить своих детей

Дети в городе: РФ

безопасная прогулка



объясняеmрф

Что ребёнок должен знать, уходя на улицу: РФ

- нельзя разговаривать с **незнакомцами**
- нельзя играть **вблизи дороги**
- нельзя брать с земли **неизвестные предметы**
- гулять можно только в **безопасных местах**



Говорим ребёнку о безопасности на улице РФ

Проговорите с ребёнком **допустимые** места прогулок.

Расскажите о наиболее **опасных местах** для игр: заброшенных зданиях, строящихся объектах, водоёмах, трассах.

Если незнакомец пытается увести ребёнка, нужно **громко кричать**: «Я не знаю этого человека! Помогите!»

Напомните ребёнку, что, переходя дорогу, всегда нужно **смотреть по сторонам и быть внимательными**.



Всегда отказывать незнакомцу, если он предлагает: РФ

- уехать подальше** от надоедливых взрослых и хорошо отдохнуть
- прокатиться** на красивой машине
- попробовать что-либо запретное**
- купить что-нибудь вкусное** в ближайшем магазине
- сходить в гости**, где есть много игр и вкусностей



Гаражи, деревья



Залезать на дерево, гараж или заброшенную стройку опасно. Сломанная ветка или неудачное приземление могут **привести к серьёзным травмам.**



Животные



- ♦ Опасным может оказаться как **дикое**, так и **домашнее** животное
- ♦ Какой бы милой ни была собака, ни в коем случае нельзя к ней **прикасаться без разрешения хозяина**
- ♦ А безобидные на первый взгляд **белки** или **ёжики** могут оказаться **переносчиками опасных болезней**



Транспорт



- ♦ **Нельзя играть у дороги**, даже если она находится рядом с домом
- ♦ Дорогу переходят только **по пешеходному переходу на зелёный сигнал светофора**. Перед этим нужно посмотреть по сторонам и убедиться, что машины остановились



Водоёмы



Купаться без взрослых **категорически запрещено.**



- ♦ Нельзя заплывать **за буйки**
- ♦ Нельзя **драться** и **баловаться** в воде
- ♦ Нельзя нырять **в незнакомых местах**
- ♦ Нельзя купаться **при плохой погоде**



Важно! Нарукавники, круги и надувные матрасы не гарантируют безопасность на воде. Нельзя плавать с ними там, где ребёнок **не достаёт ногами до дна.**

Дмитрий Артюхов, губернатор ЯНАО:

«На Ямале созданы все условия для того, чтобы дети росли здоровыми, получали качественное образование и развивали свои таланты. Мы строим новые школы и детские сады, поддерживаем творческие и спортивные коллективы, реализуем программы по охране здоровья и социальной защите детей. Забота о подрастающем поколении - это наш общий долг и ответственность. У каждого ребёнка должно быть счастливое и безопасное детство».

В Год детства на Ямале новые направления работы и меры поддержки запускаются во всех сферах. Это один из компонентов стратегии развития округа «Ямал-100».

Ямал - на первом месте по рождаемости в Уральском федеральном округе и на четвёртом среди регионов России. В прошлом году в регионе появились на свет более 6,5 тысячи малышей. Каждый четвёртый житель региона - ребёнок, а каждая четвёртая семья - многодетная.

**С НАЧАЛА ГОДА МОШЕННИКИ
ВЫМАНИЛИ У ЯМАЛЬЦЕВ БОЛЬШЕ
400 МИЛЛИОНОВ РУБЛЕЙ**

Расплата за доверие



Всего за шесть месяцев в нашем округе зарегистрирована почти тысяча киберпреступлений. Жертвы - люди разных профессий и возрастов. Мошенничество остаётся одним из самых распространённых видов имущественных преступлений. И год от года всё более распространёнными становятся мошенничества с помощью современных средств связи - телефонных звонков, мессенджеров, соцсетей и различных онлайн-площадок.

Из материалов уголовного дела

Мошенники обманули ямальца на 12,4 млн рублей. Жертвой стал житель Ноябрьска. Он поверил телефонным аферистам и переводил деньги с января по апрель, думая, что вкладывается в инвестиции. Помимо своих средств, он переводил мошенникам и деньги близких. Какое-то время сумма была рекордной. Но позже «рекорд» на несколько миллионов рублей повысила жительница Салехарда.

Что надо знать, чтобы не стать жертвой

Наиболее популярными способами мошенничества являются следующие легенды:

• «Правоохранители»

Распространённая легенда - ваш близкий человек или друг попал в беду. Например, в ДТП, или его задержала полиция, срочно нужны деньги. Ещё легенда - заблокировали счёт и надо погасить кредит, срочно нужны деньги. Такие звонки поступают с подменных номеров, похожих на настоящие номера полиции, банка, госведомств. Используются также технологии

имитации голоса и цифровой портрет.

• «Операторы сотовой связи»

Под видом специалистов известных телекоммуникационных компаний мошенники звонят ямальцам и стараются получить доступ к аккаунту на «Госуслугах».

• «Государственные ведомства»

От якобы представителей силовых структур или Росфинмониторинга поступают угрозы блокировки счёта, жертву пытаются запугать информацией о том, что зафиксированы сомнительные операции со счётами. Так преступники стараются получить данные карты.

Звонят «представители госведомств» и с предложениями получить госвыплаты и различные компенсации. Как правило, для этого требуется вначале отправить перевод на «оплату услуг».

• «Коммунальщики»

Звонки «представителей коммунальных служб» с информацией о плановой проверке электросчётчиков, перерасчёте стоимости услуг и якобы предоставленных скидках на ЖКХ. Выманивают код из СМС с доступом в личный кабинет «Госуслуг».

Из материалов уголовного дела

Жительница Нового Уренгоя перевела мошенникам 350 000 рублей. Обработывали её поэтапно: вначале позвонили якобы из коммунальной компании и сообщили, что истёк срок действия счётчика, и его необходимо заменить. Следом звонили «сотрудники ЦБ» и «правоохранители» уже с легендой о незаконно оформленном кредите. Чтобы убедить перевести деньги в сейфовую ячейку, мошенник даже связался с жертвой по видеосвязи и предъявил поддельные документы. Женщина перевела свои сбережения на указанный счёт, и мошенники начали убеждать её взять кредит. Только тогда потерпевшая всё поняла и отправилась в полицию.

Городские сводки

18 июля городской отдел МВД подвёл итоги работы за полугодие. Говорили правоохранители и о мошенничествах. Рост количества зарегистрированных краж и мошенничеств в сфере ИТТ составил 5,9 процента. Помимо работы по раскрытию таких преступлений, полицейские ведут широкомасштабную профилактику, стучатся буквально в каждую дверь.

За первое полугодие 2024 года во время квартирных обходов полицейские провели больше 31 000 разъяснительных бесед и вручили новоуренгойцам информационные материалы об основных видах и способах мошенничества. Кроме того,

они встретились с сотрудниками более 160 трудовых коллективов. На стендах в жилых домах и организациях, на остановках и в местах массового пребывания людей правоохранители разместили профилактические памятки.

Профилактика даёт свои результаты. В дежурную часть ОМВД поступило 315 сообщений от людей, которые не повелись на уловки и не перечислили преступникам деньги. Вместо этого они сообщили в полицию о попытке покушения на свой кошелек.

Из материалов уголовного дела

26 апреля в новоуренгойский отдел МВД обратилась женщина, отправившая мошеннику 2 429 150 рублей. Полицейские выяснили: на её личную электронную почту приходили письма с адреса, схожего с почтой её руководителя, с указанием перевести деньги на определённый счёт. По этой инструкции жертва несколько дней делала переводы.

Что надо знать, чтобы не стать жертвой

Никогда не переходите по сомнительным ссылкам в письмах и сообщениях. Получив письмо с просьбой о переводе любой суммы денег, перезвоните адресату, даже если это ваш босс, и спросите, действительно ли он автор письма.

Новая схема

Новый вид мошенничества - преступники рассы-

лают электронные письма-предупреждения от лица банков, что со счёта якобы спишут новый налог на специальную военную операцию. Для его отмены мошенники предлагают перейти по ссылке на фейковый сайт. После того, как клиент введёт свои данные для входа в личный кабинет, у преступников появится возможность воспользоваться ими, чтобы вывести деньги со счёта или оформить кредит.

Помните: налога на СВО не существует!

Что надо знать, чтобы не стать жертвой

Нельзя сообщать по телефону:

- ФИО;
- адрес проживания и регистрации;
- данные паспорта, СНИЛС, ИНН;
- номера карт и цифры на обороте;
- список последних операций по карте;
- коды из смс и пуш-уведомлений, кодовые слова;
- остатки средств на счёте.

Новые схемы

Мошенники используют усложнённую схему обмана россиян, которые ищут работу в интернете - в легенде появились «юристы» и «представители ФНС».

По данным Народного фронта «Мошеловка», вначале соискатель находит объявление о работе, где нужна авторизация на специальном сайте. Сразу после этого со счёта жертвы списываются деньги. Потом за дело берутся «юристы» с предложением вернуть украденное. И, наконец, «представители ФНС», которых заинтересовали сомнительные операции по счетам.

Что надо знать, чтобы не стать жертвой

Чтобы обезопасить себя, эксперты советуют проверять информацию о потенциальном работодателе: сходить на сайт компании, позвонить по указанным номерам, почитать отзывы.

Из материалов уголовного дела

Второй за год «рекорд» по сумме переведённых мошенникам денег приходится на Салехард. Преступники через мессенджеры сообщили потерпевшей о сомнительных операциях со счетами. В итоге она перевела на «безопасный счёт» более 16 млн рублей.

Что надо знать, чтобы не стать жертвой

Защищённых, резервных, специальных и других счетов не существует! Это мошенники.

Новые схемы

Этим летом злоумышленники начали особенно активно звонить россиянам от имени коммунальных служб. Предлогами служат проверка электросчётчиков, перерасчёт коммунальных платежей или скидки на ЖКУ. В разговоре преступники выманивают код из СМС для доступа к аккаунту жертвы на «Госуслугах», а после берут кредиты и выводят деньги.

Старые схемы

Помимо новых изощрённых схем, действуют и старые, где преступники играют на основных инстинктах. Это

желание завязать отношения или по-быстрому заработать большие деньги.

Из материалов уголовного дела

Житель Нового Уренгоя нашёл на сайте знакомств красивую девушку и начал общаться с ней. Дама оказалась с запросами - убедила кавалера начать «инвестировать», чтобы поскорее заработать на совместную жизнь. Мужчина взял кредит на 5 миллионов 850 тысяч рублей, а кроме того вложил в «инвестиции» 50 тысяч рублей из своих сбережений. После нескольких переводов прекрасная девушка испарилась вместе с деньгами. Полицейские завели очередное уголовное дело.

Полезно знать

Преступления, где злоумышленникам достаются миллионы, подпадают под действие ч. 4 ст. 159 УК РФ «Мошенничество, совершённое в особо крупном размере». Максимальное наказание - до 10 лет лишения свободы. Проблема в том, что найти такого преступника очень трудно. И шансов вернуть деньги почти нет.

Из материалов уголовного дела

Пожилая женщина обратилась в новоуренгойскую полицию после того, как подарила преступникам 735 000 рублей. В начале июля она увидела в интернете рекламу вклада с высокими процентами. Заполнила онлайн-анкету, вскоре ей позвонил молодой человек, убедивший пенсионерку, что для начала инвестирования требуется первый взнос. Мошенник попросил женщину скачать приложение и перевести вначале 250 000 рублей, потом ещё 45 000 рублей на указанный счёт. Затем жертву несколько дней кормили байками о том, что деньги «приумножаются». Для дальнейшего «роста» потерпевшая оформила кредит вначале на 340 000 рублей, потом на 100 000 рублей, которые снова перевела преступникам. После последней транзакции мошенник

попросил потерпевшую удалить со смартфона все звонки и сообщения, а также фотографии кассовых чеков.

Женщина рассказала об «инвестициях» соседке. И только тогда поняла - её развели мошенники.

Отпор по всем фронтам

Пожалуй, ни в нашем городе, ни на Ямале, ни в стране нет ни одного человека, который не разговаривал с телефонными мошенниками. Они пускают в ход всевозможные уловки: создают кол-центры, где в преступной группе есть чёткое распределение ролей, используют психологические приёмы для эффективной обработки финансового донора. На кону - миллиарды рублей, которые мошенники ежегодно выкачивают из кошельков своих жертв по всей России.

Проблема настолько актуальна в масштабах страны, что к её решению подключены сейчас не только силовики. Бороться с телефонными мошенниками сообща решили Центробанк, операторы связи и банки. Для выплаты компенсаций жертвам телефонных мошенничеств предлагается создать специальный фонд. А эксперты профильного совета при президенте и АНО «Белый интернет» готовят свои предложения, призванные защитить россиян от посягательств. Но знаете, какая защита самая эффективная? Здравый смысл!

Что надо знать, чтобы не стать жертвой

Всегда сохраняйте спокойствие. Получив телефонный звонок или сообщение в мессенджер от «знакомых», «родственников» или «друзей» с просьбой перевести деньги, заканчивайте разговор и не спешите отправлять перевод. Вначале вдохните-выдохните, а затем перезвоните и узнайте - вам звонили и писали именно ваши родные, близкие или друзья? И действительно ли им нужна ваша помощь?

Наталья Коростылёва.
Фото из архива редакции



Про местных клещей, белую сову и возможный потоп

ЯМАЛЬСКИЕ УЧЁНЫЕ РАССКАЗАЛИ, КАК ИЗМЕНЕНИЯ КЛИМАТА ВЛИЯЮТ НА ПРИРОДУ РЕГИОНА



Пагубные изменения климата по всей планете давно вошли в разряд страшилок, и многие не относятся к ним серьёзно. Однако учёные наблюдают явные перемены и анализируют их. Например, на Ямале заметили клещей, которых раньше не находили в регионе, а в Куноватском заказнике обнаружили гнездование выпи. Появились кустарники, которые должны расти гораздо южнее границ ЯНАО. Это признаки системных последствий изменения климата или просто единичные случаи?

Что показывают текущие исследования и стоит ли опасаться таких перемен, рассказали в пресс-центре «Север-Пресса» представители Научного центра изучения Арктики.

- На Ямале и вообще в Арктике активно идут климатические изменения, - начал рассказ Роман Колесников, ведущий научный сотрудник сектора геоэкологии Научного центра изучения Арктики. - В связи с этим Научный центр изучения Арктики очень большое внимание уделяет геоэкологическим вопросам, изменению мерзлоты и геотехнической безопасности. Книга «Ландшафты Ямало-Ненецкого автономного округа в условиях климатических изменений» пока издана в одном томе, мы планируем выпуск нескольких. Работа проведена при поддержке Ямало-Ненецкого автономного округа. По сути, изучение климата и ландшафтов было инициировано нашим губернатором Дмитрием Андреевичем Артюховым ещё в 2021 году. Также большую поддержку оказал региональный департамент внешних связей.

Учёные опубликовали ещё один труд - методические

рекомендации по рекультивации почв. Её инициировал департамент природных ресурсов и экологии, работа выполнялась совместно с Тюменским индустриальным университетом. Сейчас она используется в учебном плане вуза.

- Основой всей нашей работы стали ландшафтные исследования, проводимые под руководством Дмитрия Владимировича Черных, - продолжила Алёна Левых, ведущий научный сотрудник сектора биоразнообразия Научного центра изучения Арктики. - Группа сотрудников Института водных и экологических проблем Сибирского отделения РАН изучала почву, рельеф. Мы в привязке к особенностям рельефа, ландшафта проводили учёт мелких наземных млекопитающих. Это в основном мелкие наземные грызуны и насекомоядные, например, землеройки. Животные характеризуются короткой продолжительностью жизни и, соответственно, высокой скоростью размножения, поэтому изъятие некоторого количества зверьков из природы для исследований не наносит такого ущерба, как,

скажем, для более крупных животных.

Поскольку грызуны относятся к классу млекопитающих, какие-то выводы можно экстраполировать и на человека. Грызуны очень чувствительны к любым изменениям среды обитания. Подобные исследования ведутся уже очень давно, более века, поэтому в разных регионах накоплена большая база данных, которые можно сравнивать, и выявлять изменения.

- Сопоставив результаты наших полевых исследований с тем, что есть в литературе по той же природной зоне, мы пришли к выводу, что в районе надымских сопок видовой состав и структура населения мелких млекопитающих вполне соответствуют природным зональным, физико-географическим особенностям, её можно определить как относительно стабильную, - отметила Алёна. - Резкого влияния климатических изменений на население мелких млекопитающих пока не выявлено, но, безусловно, требуется дальнейшее исследование. Кроме того, точно по таким же методикам собирается материал в Куноватском заказнике, а также в районе Салехарда на Ангальском мысу. Все эти данные сравнивались с надымскими результатами, что делает наши выводы более объективными и релевантными.

- Изменения климата были всегда, но они не захватывали такое количество населения на планете и не накладывались на такое масштабное хозяйственное воздействие, поэтому современные вызовы в этом отношении уникальны, - считает Дмитрий Черных, главный научный сотрудник Института водных и экологи-

ческих проблем Сибирского отделения РАН. - Формулируя направление работы, мы предполагали, что должны участвовать специалисты из различных направлений. В первую очередь это климатологи, поскольку мы говорим об изменениях климата. Но, как мы знаем, прогноз климата - дело неблагоприятное. Качественный прогноз, во-первых, всегда сценарный, во-вторых - вероятностный, потому что не факт, что спустя десятилетия и столетия изменения, которые планируются, сбудутся. Поэтому наряду с собственно климатологами привлекались исследователи, которые могли понять и отразить реакцию, происходящую в ландшафте. За несколько лет мы попытались охватить репрезентативные участки на всей территории: это и таёжная зона, и тундра, и Полярный Урал. Как справедливо отметила Алёна Левых, сейчас ландшафт характеризуется некоторой инерцией на изменения. Тот же зоологический комплекс пока не сильно среагировал, он стабилен. Но это пока.

Пока незначительные климатические изменения, которые идут уже несколько десятилетий, не привели к качественным изменениям в свойствах ландшафта, отмечают учёные. Но уже сейчас появляются новые виды флоры, причём они привносятся человеком. При этом раньше они не могли бы выживать, а сейчас выживают, находя благоприятные условия среды. «Мигрируют» на север такие растения, как кустарники, травы, которые до этого распространялись на 50-100 километров южнее наших широт.

- В качестве примера изменения ареала животных можно привести высь. В 2021 году мы зарегистрировали гнездование выси в Куноватском заказнике, хотя ранее граница ареала этого вида проводилась гораздо южнее, в южной тайге, - отметила Алёна Левых.

- На Полярном Урале несколько ледников однозначно за последние десятилетия сокращают свою площадь, а некоторые уже исчезли, - сообщил Дмитрий Черных. - Это не живые организмы, но как компоненты ландшафта ледники, особенно маленькие, реагируют на изменения климата достаточно быстро. Например, ледники Антарктиды могут реагировать на изменение климата 1 500 лет, а маленькие горные - в течение 20-50 лет. Кстати, они могут вновь появиться. К примеру, в пределах последнего десятилетия последнего голоценового периода отдельные ледники исчезали, потом с похолоданием появлялись вновь, наступали на несколько километров вперёд, потом стационарировали, то есть стабильными были, потом отступали - и так несколько раз повторялось.

Потепления или похолодания климата на планете цикличны, этому учат ещё в школе. Учёные могут мысленно обращаться вглубь истории и проследить эти процессы. Например, сколько раз Ямал уходил под воду? Есть ответ на этот вопрос.

- Конечно, не 50 раз, но несколько раз такое было, - сказал Дмитрий Черных. - Связано это с разными причинами: с тектоническим режимом, с изменениями климата. В периоды похолоданий уровень океана снижается и суша поднимается на поверхность. В периоды потеплений материковый лёд тает, всё это идет в океан, суши становится меньше.

- Когда мы готовили план адаптации к изменению климата, Московский государственный университет сделал прогноз того, что произойдёт с полуостровами Ямал и Гыданский, если увеличится уровень воды в мировом океане, - продолжил

Роман Колесников, ведущий научный сотрудник сектора геоэкологии Научного центра изучения Арктики. - Расчёты показали, что если уровень поднимется примерно на 30 сантиметров, то будут затоплены только прибрежные зоны. Прогноза того, что Ямал или Гыданский полностью затопит, точно нет. Все современные реальные сценарии до 2050 года говорят о том, что полностью территория не затопится, это однозначно. Так что можно пока не переживать, но исследования проводить надо.

И всё же изменения климата в нашем регионе сказываются на животном мире, этого нельзя не замечать. Например, явной становится тенденция к сокращению численности белой совы, а вот популяция леммингов соответствует средним показателям. Наряду с этим наблюдается возрастание численности узкочерепной полёвки. Все эти факты учёным предстоит систематизировать и проанализировать. Ещё один интересный вид, который привлекает внимание исследователей - ондатра.

- Ондатра появилась на территории округа ещё в 30-е годы прошлого века, что было связано с двумя разными событиями, - рассказала Алёна Левых. - Первое - это непосредственная интродукция на территории округа. Второе - переселение ондатр, интродуцированных в Красноярском крае. Они размножились и стали расселяться на сопредельной территории. Вспышка численности наблюдалась примерно до 60-х годов. Если мы посмотрим архивные данные по округу, то увидим, что как только начались максимальные заготовки шкур, пошло снижение численности, и прежнего уровня уже никогда не было. Это вполне объяснимо не только пресом охотников (его спустя время практически не стало, поскольку шкурки обесценились), а и естественным приспособлением вида к условиям территории. По сути, вид попал в новую, чуждую для него среду, а после вспышки всегда начинается

стабилизация численности. Если говорить о географическом распространении ондатры, то она заходит до 70-го градуса северной широты, как следует из публикаций наших коллег.

И если ондатры не представляют угрозы жизни и здоровью человека, то клещи, например, весьма опасны. Они переносят клещевой энцефалит, боррелиоз или болезнь Лайма. Есть факты распространения этих насекомых в северном направлении. Пора ли бить тревогу?

- В прошлом году мягкая зима способствовала тому, что выжило много зверьков. Естественно, больше скученность, больше плотность, больше контактов, шире распространяются как внутренние эндопаразиты, так и эктопаразиты, к которым иксодовые клещи и относятся, - пояснила Алёна Левых. - В выборке из Куноватского заказника мы первые учёты проводили в начале июня 2023 года. Тогда с нескольких зверьков и были собраны иксодовые клещи, которых мы отправили специалистам Сургутского государственного университета. Итоги пока не опубликованы, но иксодовые клещи были определены, в том числе и собачий клещ, которые ранее на территории ЯНАО не отмечались. Чтобы делать какие-то обоснованные выводы, нам нужна большая выборка, мы продолжим исследование в этом году, насколько это возможно. Фактически уже есть данные, подтверждающие продвижение северной границы иксодовых видов клещей в высокие широты, но пока нимфы замечены только на маленьких зверьках. Однако это говорит о том, что клещ уже размножается в этих ландшафтах.

И всё же к изменениям климата причастны не только природные процессы. Хозяйственная деятельность человека - неотъемлемая часть экосферы. Конечно, промышленные предприятия стараются минимизировать возможный ущерб, но свести его к нулю просто невозможно.

- У нас в регионе ведётся большое недропользование, часто оно связано с нарушением почвенного покрова. Там, где нет рекультивации, мы видим эрозионные процессы, разрушения, - сообщил Роман Колесников. - В 2020 году к нам обратились представители департамента природных ресурсов и экологии и попросили проработать методику, которая будет использоваться именно на территории Ямало-Ненецкого автономного округа. Потому что в процессе развития этой темы возникает множество различных предложений. Кто-то говорит: давайте не будем вообще рекультивировать, пусть само зарастает. Кто-то говорит: давайте не будем доносить какие-то удобрения или исключить торфяно-песчаную смесь, потому что это удорожание процесса. Помимо того, что мы работали с органами власти, мы взаимодействовали с недропользователями, у которых тоже возникали различные вопросы. Мы собрали также вопросы от общественников, экологов, от непосредственно разработчиков проектной документации и уже на этой основе начали разрабатывать наши методические рекомендации.

В первую очередь в эти рекомендации включили нормативные документы. Второе направление было связано с нормативами: к каким параметрам нужно приводить земли по итогам рекультивации. Здесь учёные тоже проработали огромный массив материалов и взяли нижние и верхние границы для разных типов почв по содержанию тех или иных элементов.

Сейчас эта работа в самом разгаре и будет продолжаться. Недавно ямальцы участвовали в конференции в Ханты-Мансийске, общались с коллегами из Югры и Якутии, договорились, что проработают вопрос рекультивации сообща. Итогом этой работы станет разработка методических рекомендаций для арктических условий в целом.

■ утеря

Утерянные документы на имя **Джамалдинов Саид Умарович** (12.11.1983 г.р.): паспорт РФ серии 7422 № 098388, выданный УМВД России по ЯНАО 24.06.2022 г., к/п 890-003 и водительское удостоверение серии 9929 № 405913, выданное 01.07.2022 г. ГИБДД 8950, считать недействительными.

■ нам пишут

Возможностям нет предела

С 2023 года Центральная городская библиотека имени журнала «Смена» открыла двери для жителей старшего поколения, запустив клуб «Возраст больших возможностей».

Этот уникальный проект создан для того, чтобы активировать жизненную позицию наших граждан, предоставить им пространство для общения и развития. Каждый месяц члены клуба, они же обладатели Единой карты жителя Ямала, имеют возможность участвовать в разнообразных интеллектуально-развлекательных программах, таких как викторины, настольные игры и литературные вечера, которые сплочают участников и дают возможность обменяться знаниями и опытом.

Кроме этого, библиотека организует мастер-классы, где пожилые люди могут попробовать себя в живописи, рукоделии или танцах. Клуб также предлагает обучение основам компьютерной и информационной грамотности, что позволяет участникам уверенно ориентироваться в современном цифровом мире. Все мероприятия проводятся с учётом интересов и потребностей пожилых людей, в клубе царит атмосфера уважения и поддержки. Такие встречи не только расширяют кругозор, но и обогащают личный опыт, даря новые знания и эмоции.

Так, 23 июля в библиотеке прошло вдохновляющее мероприятие, посвящённое творчеству Василия Шукшина. На встрече присутствовали участники клуба «Возраст больших возможностей», представители новоуренгойского казачества и Русской общины. Специалист библиотеки Светлана Рябченко рассказала о жизни и творчестве Василия Шукшина, о его способности передавать глубину человеческих чувств и обычных моментов жизни.

За чашкой чая участники делились мнениями о своих любимых произведениях Шукшина, оживлённо обсуждали его пронзительную прозу. Атмосфера напоминала тёплый вечер в кругу друзей, где каждый мог высказать свои мысли и поделиться впечатлениями. Особое внимание было уделено фильмам, основанным на его сценариях, которые также стали значимой частью русской культуры.

Неважно, какие у вас интересы и увлечения - в клубе «Возраст больших возможностей» жизнь только начинается, мы в этом уверены. Присоединяйтесь к нам и открывайте новые горизонты вместе с нами!

Елена Наумова,
заведующий ОАиИР МБУК ЦБС г. Новый Уренгой

■ извещения

ООО «РАС» предлагает оптовые поставки сертифицированных запчастей к а/м «УРАЛ», «КРАЗ», «КАМАЗ», к прицепах и тралам «ЧМЗАП».

Е-mail: rasnab174@mail.ru, тел.: 8 (3513)29-86-09, 8-992-517-41-23, 8-922-720-19-50 - WhatsApp, Viber.

На правах рекламы

Организатор торгов конкурсный управляющий **ООО «Гарантстройсервис»** (629300, ЯНАО, г. Новый Уренгой, панель «Ж», ИНН 8904054981, ОГРН 1078904006235) Лиханов Алексей Юрьевич (625007, г. Тюмень, ул. В. Гноровской, д. 6 корп. 2 кв. 15, ИНН 721601335291, СНИЛС № 122-080-50599, эл. почта likh-aleksej@yandex.ru), член Ассоциации арбитражных управляющих «Гарантия» (125167, г. Москва, ул. Викторенко, д. 5, строение 1, эт. 2, ОГРН 1087799004193, ИНН 7727278019), действующий на основании определения арбитражного суда ЯНАО от 30.03.2021 г. по делу А81-10164/2019 извещает о том, что назначенные на электронной торговой площадке ООО «Объединённые системы торгов» (www.sistematorg.com) на 22.07.2024 г. повторные открытые торги по продаже имущества ООО «Гарантстройсервис» в форме аукциона с открытой формой представления предложений о цене по лоту № 1 признаны несостоявшимися в связи с поступлением единственной заявки.

На правах рекламы

■ к сведению

Есть вопросы

по содержанию общедомового имущества?

Оставляй обращения на портале
«Госуслуги. Решаем вместе»



«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ»

по профилактике ВИЧ-инфекции

8 (800) 100 03 12

ПН. - ПТ.: 10.00 - 17.00

#СТОПВИЧСПИД

■ примите поздравления!

С ДНЁМ РАБОТНИКА ТОРГОВЛИ! // 27 ИЮЛЯ

*Уважаемые работники ямальской торговли!
Поздравляю вас с профессиональным праздником -
Днём работника торговли!*

Во все времена ваша работа играла особенную роль для северян. На заре освоения ваши коллеги, ветераны отрасли с огромным трудом обеспечивали людей на суровой необжитой земле всем необходимым. Сегодня вы - участники динамичного развития нашего региона, неоценим ваш вклад в комфорт, доступность и разнообразие товаров и услуг. Создание новых рабочих мест, повышение уровня занятости населения - всё это, в том числе, ваша заслуга.

Стараемся всесторонне поддерживать местных предпринимателей. В автономном округе сформирована комплексная система поддержки бизнеса. Видим, как растёт количество местных товаропроизводителей, ежегодно открываются новые объекты торговли, улучшается сервис, расширяется ассортимент товаров - это значит, что жизнь на Ямале с каждым годом становится всё более удобной.

Примите искренние поздравления! Желаю вам процветания, новых достижений и благодарных клиентов. Спасибо за ваш труд и преданность своему делу!

Дмитрий Артюхов, губернатор ЯНАО



■ извещение

Организатор торгов конкурсный управляющий **ООО «УМФ-2ВНЗМ»** (ОГРН 1060277051284, ИНН 0277076521) Абдулова Наталья Вячеславовна (423802, РТ, г. Набережные Челны, а/я 02025, umf2vnm@bk.ru) сообщает о проведении 06.09.2024 г. в 16.00 торгов в форме открытого аукциона на электронной площадке АО «Центр дистанционных торгов» <http://www.cdtrf.ru> по продаже имущества Должника: **Лот № 1** - нежилое помещение № 39-49 общей площадью 126,3 кв.м, кадастровый № 89:11:020207:498, с долями в местах общего пользования: Ямало-Ненецкий автономный округ, г. Новый Уренгой, мкр. Тундровый, д. 3. С начальной стоимостью 16 199 000,00 руб. **Лот № 2** - нежилое помещение № 104-111 общей площадью 90,3 кв.м, кадастровый № 89:11:020207:504, с долями в местах общего пользования: Ямало-Ненецкий автономный округ, г. Новый Уренгой, мкр. Тундровый, д. 3, с начальной стоимостью 10 488 000,00 руб. Шаг аукциона в размере 5 %. Размер задатка составляет 20% от начальной цены. Полная информация, установленная п.10 ст.110 Федерального закона № 127-ФЗ, размещена в сети Интернет в Едином Федеральном реестре сведений о банкротстве, сообщение № 14891565.

На правах рекламы

■ нам пишут

В финансисты - с детства

Учить бережному и рациональному обращению с финансами нужно с самого раннего детства, считает педагогический коллектив детского сада «Снегурочка».



Здесь малыши постигают азы экономного отношения к деньгам. В будущем это поможет детям не только понимать, что родительские деньги «не падают с неба», но и бережно расходовать средства, когда они сами начнут зарабатывать.

Конечно, обучение проходит в игровой форме. Воспитанники «Снегурочки» в зависимости от своего возраста приняли участие в сюжетно-ролевых играх «Банк» и «Супермаркет». Кроме того, воспитатели Г. Кадырова и Н. Коробейникова провели для своих подопечных такие обучающие игры как «Что такое деньги?», «Азбука денег», «Почему взрослые работают?». Дети познакомились с денежными знаками разного

достоинства, научились отличать рубли от копеек и нарицали свои деньги для игр.

Дошкольники говорили о наличных и безналичных деньгах, учились правильному обращению с банкнотами, монетами и платёжными картами. Дети проявили высокую активность, большой интерес и показали хорошие знания в области финансовой грамотности.

Педагоги уверены, что такие знания позволят этим детям в будущем не только рационально расходовать свои средства, но и защититься от мошеннических действий.

**Н.Гюльмагомедова,
Г. Кадырова,
Н. Коробейникова,
воспитатели детского сада
«Снегурочка»**

НОВОУРЕНГОЙСКАЯ ГОРОДСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА «ПРАВДА СЕВЕРА»

[6+]

Учредитель: Администрация города Новый Уренгой.
Адрес учредителя и издателя: г. Новый Уренгой, м-н Советский, дом 3.
Главный редактор К.А. Флора.
Адрес редакции: 629307, ЯНАО, г. Новый Уренгой, ул. Железнодорожная, дом 6.
Телефоны редакции:
главный редактор - **25-64-11;**
ответственный секретарь - **25-64-23;**
отдел маркетинга - **25-64-25;**

Электронный адрес: mail@ia-is.ru
сайт: tv-impulse.ru
www.vk.com/tvimpulse
Регистрационный номер - ПИ № 17-0309.
Свидетельство о регистрации выдано 29 ноября 2001 г. Западно-Сибирским межрегиональным территориальным управлением Министерства Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, г. Тюмень.

Тираж номера - 400.

Заказ № 1136.

Подписано в печать по графику - в 16.00, фактически - в 16.00.

Точка зрения авторов газетных материалов может не совпадать с мнением редакции. Письма, рукописи и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за достоверность рекламы и объявлений редакция не несёт.

Подписные индексы:

60912, 54394, 78717, 78722.

Газета выходит по субботам.

Цена свободная

☑ - подлежит обязательной сертификации.

Газета отпечатана в полиграфическом комплексе отдела полиграфического производства АНО «ЯМАЛ-МЕДИА» в г. Новый Уренгой (г. Новый Уренгой, ул. Северное кольцо, 2/4)



ЯМАЛЬСКИЙ МАРАФОН!

Началась онлайн-регистрация на традиционный «Ямальский марафон» на сайте yamalmaraphon.ru/registracziya/.

Забег пройдёт в Новом Уренгое 10 августа. Любители бега смогут посоревноваться на четырёх дистанциях: 3, 10, 21 и 42 км. Онлайн-регистрация завершится 9 августа, в 10:00.

**НЕ УПУСТИТЕ ВОЗМОЖНОСТЬ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ
В ЭТОМ ЯРКОМ СПОРТИВНОМ ПРАЗДНИКЕ!**